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Sinodul nostru eparhial din anul curent în şe
dinţa sa din 7 Maiu st. n. a decis în unanimitate 
şi cu deosebită bucurie deschiderea seminaru
lui nostru teologic în Cluj, având garantate la 
bugetul statului sumele necesare pentru înfiin
ţarea lui. 

Seminariul este întocmit deocamdată pentru 
cursuri pe trei ani. Studiile teologice se vor 
propune de profesori speciali, iar studiile auxi
liare clericii le vor asculta la facultatea de litere 
a Universităţii din Cluj, cu care seminariul va 
sta în strânsă legătură pentru creşterea unui 
cler cu o cultură superioară. In seminar se vor 
primi numai tinerii cari posed certificat de ab
solvire a cursului superior al unei şcoli secun
dare. Toţi elevii sunt obligaţi- să locuiască în 
internatul institutului şi să se conformeze nor
melor stabilite de regulamente. Se primesc nu
mai elevi de pe teritoriul eparhiei Clujului. 

Elevi din altă eparhie nu se vor putea primi 
decât cu învoirea prealabilă a chiriarhului la 
care aparţin. 

Seminariul se deschide la 1 Septemvrie a. c. 
cu cursul întâiu. întrucât vom putea asigura pâ
nă atunci un local cu sale suficiente pentru în
văţământ şi internat vom deschide toate trei 
cursurile. Cei interesaţi vor fi avisaţi la timp 
despre aceasta. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi în semi
nar vor înainta Consistoriului nostru o cerere 
scrisă cu mâna proprie anexând în original ur
mătoarele documente: 

a) actul de naştere şi botez; 
b) atestatul de maturitate eventual atestatul 

de absolvire a unei şcoli secundare (liceu, reale, 

comerciale, şcoală normală cu diploma de în
văţător) ; 

c) atestat medical prin care să se constate 
integritatea spirituală şi corporală a petentului; 

d) declaraţia petentului subscrisă de părinţi 
sau tutori că după absolvirea cursului teologic 
va intra în slujba diecezei cel puţin cinci ani de 
zile, la din contră vor restitui fondului semina-
rial toate spesele de întreţinere precum şi bur
sele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente se vor 
înainta Consistoriului până la 15 August st. ru 

Cereri intrate după acest termen nu se vor 
lua în considerare. 

Cei primiţi vor fi încunoştiinţaţi din bună vre
me despre terminul prezentării lor în seminar, 
cu care ocazie vor avea să se supună cercetării 
medicale şi unui examen privitor la aptitudinile 
lor muzicale. 

Pentru întreţinere în internatul seminarului e-
levii vor avea să solvească o taxă anuală ce se 
va stabili ulterior. Cei lipsiţi de mijloace vor be
neficia de burse, în baza unui certificat de pau
pertate dela organele comunale şi parochiale. 

La înmatriculare elevii vor solvi taxa de în
matriculare de 10 lei, o taxă de 10 lei pentru 
biblioteca seminarială, 10 lei pentru anuarul ins
titutului. 

Fiecare elev va aduce cu sine cel puţin patru 
..chimburi de rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării elevii intră în toate 
drepturile şi datorinţele statorite de regula
ment 

N'ci un elev nu poate cerceta în acelaş an, ca 
eicv ordinar, alte institute de învăţământ Do
cumentele elevilor până la absolvire se vor păs 



:ra în arhiva direcţiunii. La înmatriculare fie
care elev este dator a se prezenta în persoană. 
Manualele necesare şi ie va procura focare re 
spesele proprii. 

Uin şedinţa plenară a Consistorului diecezan 
din Cluj ţinută în 17 Iunie 1924. 

Posturi de profesori 
Nr. 3913-924. 

CONCURS 
In temeiul conclusului Nr. 45. al sinodului e-

parhial al Clujului, din 7 Maiu a. c. prin aceasta 
se deschide concurs pentru ocuparea catedrelor 
de profesori, sistemizate la institutul teologic 
ortodox român nou înfiinţat în Cluj, cu termi-
ntil până la / August st. nou a. c. şi anume: 

/. Un post de profesor pentru Isagogie, E-
segeză şi Arheologia Biblică. 

2. Un post de profesor pentru Istoria bise
ricească şi Apologetică. 

3. Un post de profesor pentru Morală şi 
Dogmatică. 

4. Un post de profesor pentru Pastor ală-
Liturgică şi Drept canonic. 

5. Un post de profesor pentru Studiile pe
dagogice şi Omiletică. 

6. Un post de maestru pentru cântări bise
riceşti şi tipic. 

Retribuţiile împreunate cu aceste posturi fac 
pentru un profesor 2200 Lei salar de bază plus 
toate accesoriile legale, pentru maestrul de cân
tări 1600 Lei salar de bază şi adausurile legale. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile în termi-
nul indicat mai sus Consistorului ortodox ro
mân din Cluj, însoţite de următoarele documen
te: 

a ) Act de naştere si botez. 
b) diploma de doctor în teologie, 

c ) Atestat de serviciul de până aci pentru cei 
ce sunt acum în funcţiune. 

d) Alte certificate despre studiile ce le au. 
.- e) Pentru catedra de profesor de drept se 
cere doctoratul în drept şi absolutorul teologic. 

f) Pentru profesorul de cântări bisericeşti şi 
tipic o dovadă, că este apt de a satisface che
mării sale. 

Concurenţii, cari n'au mai fost profesori, 
sunt obligaţi a se supune examenului de con
curs în faţa* comisiei designate de Consistorul 
Diecezan, conform dispoziţiilor regulamentului 

votat de sinodul Eparhial sub Nr. 46 din 7 Maiu 
a. c , iar profesorii titulari delà alte institute teo
logice instituiţi cu acte în regulă sunt dispensaţi 
delà,acest examen. 

Numirea de profesori se face cu titlul provi-
zor şi numai după doi ani de serviciu'poate ce
re numirea de titular definitiv. Deciderea cade 
în competinţa Consistorului. Candidaţii, cari au 
fost, ori sunt profesori definitivi, pot fi numiţi 
titulari definitivi. 

Cererile intrate după expirarea terminului de 
1 August st. n. nu se iau în considerare. 

Cluj, din şedinţa plenară a Consistorului E-
parhial ortodox român, ţinută la 17 Iunie 1924. 

NICOLAE IVAN, episcop. 

Laurentiu Curea, secretar. 

Vizitatiunea Canonică » 
a P. S. S. Episcopul nostru Nicolae 

în tractul Ludoşul de Mureş 

îndemnat de neobosita stăruinţă întru propa
garea cuvântului evangheliei lui Christos, P. S. 
S. episcopul nostru şi-a început în anul acesta 
vizitaţiile canonice în tractul Murăş-Ludoş. Cu 
această ocazie ni s'a dat un nou prilej de edifi
care sufletească văzând iubirea nefătărită ce o 
nutreşte poporul nostru cătră arhiereul său şi 
biserica sa. 

Cu trenul de dumneata, Sâmbătă în 21 1. c , 
P. S. Sa a plecat din Cluj însoţit fiind de secre
tarul Consistorial Laurentiu Curea si diaconul 
ceremonial Aurel Todoruţiu. 

în gara Feldioara Răsboeni 

La marginea tractului în gara Feldioara Răs
boeni P. S. Sa a fost întâmpinat cu mari ova-
ţiuni de către credincioşii veniţi cu drapele şi 
flori din toate comunele învecinate, în frunte cu 
preoţii, învăţătorii, autorităţile şi intelectualii 
locali, preotul Vasile Maximinian din Feldioara, 
Ion Hopârtean din Vaidasig, Octavian Albani 
din Uioara şi Iosif Nicoara din Ciunga, directo
rul învăţător Simeon Bogdan, învăţătorii Iu-
liu Răduleţ, Simeon Crainic, pretorul Ion Deac, 
notarul cercual Vasile Hopârtean, colonelul Qri-
gorie Zoiade, medicul Dr. Nicolae Vince şi alţii. 

Preotul V. Maximinian ne întâmpină cu o 
frumoasă cuvântare de bineventare, la care P. 



S. Sa răspunde mişcat de frumoasa primire. E-
levii şcoalei primare din Feldioara sub condu
cerea directorului Bogdan au executat în cor 
cântece religioase şi patriotice, iar o elevă du
pă o alocuţiune bine rostită a predat P. S. Sale 
un frumos buchet de flori. 

Aci s'au ataşat la suita P. S. Sale preoţii şi 
intelectualii amintiţi, plecând spre Ludoşul de 
Mureş. 

Primirea la Murăs Ludoş 

Pe peronul gării era adunată mulţime ma
re de popor, fără deosebire de neam si lege, în 
frunte cu protopopul şi întreg clerul tractual, cu 
subprefectul judeţului Dr .Alexandru Moldovan, 
toate autorităţile şi intelectualii din loc. 

Protopopul Romul Popa a ţinut o prea fru
moasă şi mişcătoare cuvântare de bineventare 
la care P. S. Sa a răspuns încântat de frumoasa 
primire. 

Intr'o trăsură frumos împodobită cu flori şi 
având la stânga sa pe protopopul tractual, ur
mat fiind de alte vre-o 30 trăsuri, iar mulţimea 
pe jos, P. S. Sa a plecat spre orăşel condus de 
un banderiu de peste 100 călăreţi, români voi
nici, îmbrăcaţi în frumoase costume naţionale 
de serbătoare. In sunetul serbătoresc al clo
potelor celor patru biserici creştine şi printr» 
casele toate frumos pavoazate cu drapele naţio
nale am intrat în oras. 

In piaţa simpaticului orăşel în faţ aunei porţi 
triumfale impozante înaltul Prelat a fost aştep
tat de întreagă populaţia oraşului, ţărani din 
comunce1 învecinate şi elevii şcoalelor primare 
şi secundare şi ai şcoalei de contabilitate şi edu
care cooperatistă. 

Prea Sfiniţa sa a fost bineventat din partea 
subprefectului judeţan Dr Alexandru Moldovan, 
iar un cor improvizat din elevii şcoalei de Con
tabilitate au cântat: „Pe Stăpânul".... 

P. S. Sa a răspuns mulţumind pentru aceas
tă primire sărbătorească— şi urmat de mulţi
mea de popor s'a îndreptat spre umilita noastră 
bisericuţă din deal, zidită din lemn pe vremurile 
de iobăgie, când românilor ortodoxi nu le era 
iertat să zidească biserici numai la marginea 
satelor. 

După ceremonialul religios al Doxologiei P. 
S. S. a ţinut o exortaţie plină de învăţături fru
moase, fiind ascultat cu mare cucernicie din 

partea credincioşilor, pe cari la sfârşit i-a îm
părtăşit cu binecuvântarea arhierească. 

Incunjurat de autorităţi şi în,cerc resirîns a 
luat apoi masa în casa ospitală a protopopului 
Romul Popa. . 

Vizitaţiunea P. S. Sale 
în Cheta de Mureş 

După masă P. S. Sa însoţit de suita sa şi de 
protopopul tractual a trecut în comuna înveci
nată Cheta de Mureş, unde a fost primit cu o 
poartă triumfală. In vechea bisericuţă de lemn, 
a servit vecernia, iar la urmă a adresat, o cu
vântare instructivă mulţimei, după care ieşind 
în cimitirul bisericei a cetit rugăciunea de desle
gare pentru cei reposaţi titori şi binefăcători 
ai bisericei. 

Trecând P. S. Sa la casa parohială, a vizitat 
oficiul parohial, arhiva şi matricúlele, după care 
s'a întors la Ludoş. 

A doua zi 

Ziua următoare, Duminecă fiind, P. S. Sa a 
ceremoniat Sfânta Liturgie în Ludoşul de Mu
reş, fiind încunjurat de 12 preoţi, iar răspunsu
rile liturgice au fost date de către Corul Epis
copiei din Cluj. sosit în preseară în localitate. 

Fiind biserica prea mică pentru de a cuprinde 
mulţimea credincioşilor adunaţi la această ser
bătoare, Sf. Liturgie s'a servit sub cerul liber, 
pe un podiu improvizat anume spre acest scop 
lângă altarul bisericei şi frumos împodobit cu 
scoarţe, tot atâtea ţesături frumoase, ou moti
ve româneşti, lucrate de harnicile femei româ
ne. 

Prea Sfinţia sa dela casa parohială a fost pe
trecut la biserică cu Litia, de către clerul îmbră
cat în odăjdii şi corul Episcopiei. 

A luat parte pe lângă poporul şi toţ" intelec
tualii noştri din localitate şi ţărani din comune
le învecinate, şi autorităţile locale precum şi o 
scnmă de fruntaşi din Turda cu Prefectul jude-
•ului Dr. Vasile Meşter. Subprefectul Dr. Ale
xandru Moldovan. adv. Dr. Valer Moldovan şi 
inspectorul General al casei Centrale Luca Paul 
d :n Bucureşti. 

Ceremonialul acestei Sí. Liturgii a fost im
punător, la care succes a contribuit nespus de 
mult corul Episcopiei noastre. 



In cursul Serviciului sf. Liturgii P. S. Sa a 

hirotesit pe părintele Iosif Pop de protopop al 
nou înfiinţatului protopopiat al Aiudului, dân-
d.u-i marea încredinţare spre a îndeplini misiu
nea sa importantă de a fi un luptător neînvins 
pentru românizarea Aiudului înstrăinat. 

La sfârşitul Sf. Liturghii Prea Sfinţia Sa a ţi
nut o predică foarte frumoasă, în care a pregătit 
sufletele ascultătorilor pentru primirea Duhului 
sfânt al păcii între neamurile şi confesiunile con
locuitoare spre bunăstarea şi înflorirea patriei 
In urmă P. S. Sa a stropit cu aghiazmă mulţimea 
credincioşilor prezenţi. 

Recepţii şi vizite 

După terminarea serviciului divin P. S. Sa în
soţit de prefectul judeţan Dr. Vasile Meşter şi 
de asesorul consistorial Dr. Valer Moldovan şi 
suita sa a ţinut în sala festivă a şcoalei medii 
recepţiile. 

S'a prezentat biserica ortodoxă română în 
frunte cu protopopul Romul Popa, biserica soră 
greco-catolică cu protopopul de Luidoşul mic Fi
nea Bota, biserica romano-catolică, reformată şi 
evraică, justiţia sub conducerea fruntaşului C. 
Son, judecător — Şcoalele şi administraţia. 

La frumoasele cuvântări omagiale rostite de 
toţi conducătorii acestor autorităţi P. S. Sa a 
răspuns în cuvinte alese, iăsând ceâ mai pîăută 
nrpresie. 

După recepţiuni P. S. Sa însoţit de protopo
pul locului a făcut vizite la toţi fruntaşii vieţii so
ciale şi culturale din localitate. 

Banchetul 

La ora 2 p. m. lumea bună de peste 200 per
soane s'a întrunit la banchetul festiv. 

Şirul toasturilor 1-a început P. S. Sa pentru 
Rege şi familia regală .Au vorbit prefectul Dr. 
Vasile Meşter, protopopii Romul Popa, Enea 
Bota, preotul Octavian Albani, judecătorul C. 
Son, Dr. Valer Moldovan, inspectorul general 
Luca Paul şi alţii, scoţând în relief dragostea şi 
admiraţia faţă de Episcopul nostru Nicolae care 
din nimica a adus la vieaţă Episcopia Clujului, 
pe care o conduce cu atâta tact şi înţelepciune 
spre întărirea sentimentelor religioase-morale 
şi creşterea de buni patrioţi. 

Concer tu l 

Corul episcopiei a dat seara un concert, la 
care toată lumea din Ludoş şi jur s'a întrunit 
iarăşi în jurul P. S. Sale. 

Programul concertului a fost compus din cân
tece religioase, lumeşti, poporale şi naţionale, 
executate cu preeisiunea cântăreţilor versaţi, 
despre ce au dat dovadă de atâtea ori membrii 
acestui cor, cari înalţă prestigiul bisericei atât 
în centrul Eparhiei, cât şi în provincie, prin fru
moasele lor prestaţiuni. După concert a urmat 
dans şi veselie. 

Sfinţirea bisericei 
din Grind-Cristur 

Luni dimineaţa P. S. Sa însoţit de suita sa şi 
de protopresbiterul tractual a descins în comu
na Crind-Cristur pentru sfinţirea bisericei. 

Este singura biserică de piatră în întreg trac
tul, unde nu găseşti numai bisericuţe vechi şi 
mici de lemn, ca documente eclatante ale mize
riei în care a fost ţinut poporul nostru din aces
te părţi sub domnia feudalilor unguri. 

Credincioşii din Grind-Cristur au norocul, 
că de 42 ani îi păstoreşte un bun părinte, cum 
este veteranul paroh Vasile Stănescu, care cu 
toiagul pribegiei în mână în câţiva ani a colec
tat suma trebuincioasă, de a putut ridica o bise
rică frumoasă spre mângăerea credincioşilor. 

La intrarea în comună P. S. Sa a fost întâm
pinat sub o poartă triumfală de către întreg po
porul comunei, ieşit cu prapori şi în haină de 
serbătoare înaintea bunului său păstor. 

Preotul greco-catolic, a rostit o prea frumoa
să cuvântare de bineventare. 

A făcut deosebit de bună impresie duhul ar
moniei, în care trăesc în această comună cei doi 
preoţi, şi poporul ortodox şi unit. 

La biserică Prea Sfinţia Sa a fost aşteptat de 
parohul nostru şi credincioşii bisericei noastre. 

In faţa bisericei a sfinţit apa, a încunjurat şi 
miruit biserica făcând intrarea în biserică con
form prescriselor ritului. 

A săvârşit apoi Sfânta liturgie, după care a 
ţinut o predică instructivă ascultată cu multă 
evlavie de credincioşii, pe cari în urmă i-a stro
pit cu aghiazmă. 

După serviciul religios, P. S. Sa a vizitat ar
hiva parohială şi matriculile, constatânld cea 
mai bină ordine, 
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In casa părintelui Stănescu s'a servit un 
prânz, la care au participat reprezentanţii con
fesiunilor, şi ai autorităţilor, suita P. S. Sale şi 
oaspeţii din jur. 

La Zau şi Miheş 

După masă P. S. Sa a cercetat pe credincio
şii noştri din Zaul de câmpie, sfinţind două clo
pote noui procurate cu mari jertfe din partea 
credincioşilor. 

In Zau avem un popor cucernic, care este 
bine păstorit de către preotul Petre Şeulean din 
Miheş şi doreşte să-şi aibă cât mai curând pe 
parohul său. 

De aici P. S. Sa a trecut în comuna fruntaşe 
Miheş, unde a fost întâmpinat iarăşi cu poartă 
triumfală de către toţi locuitorii comunei, fiind 
de faţă protopopul protestant, contele Beldi, cu 
nteiectualii domni şi doamne. 

P. S. Sa a mulţămit pentru frumoasa primi
re, a dat poveţe folositoare poporului, după cari 
a vizitat biserica şi casa parohială, precum şi pe 
contele Beldi, care anume a invitat pe P. S. Sa 
în frumosul său castel. 

Seara P. S. Sa s'a reîntors la Ludoş. 
{ V a urma). L A U R 

ConsistoMl superior bisericesc 
Sesiunea de primăvară a Consistorului su

perior bisericesc, s'a ţinut în 27 Maiu (9 Iunie) 
a. c. sub prezidiul I. P. S. Mitropolit primat Mi-
ron, fiind de faţă d-i. A . Lăpădatu, ministrul Cui. 
teloi. 

In ziua primă s'a cetit mesagiul regal, şi s'au 
împărţit actele. 

In ziua a doua I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen 
al Moldovei a făcut o comunicare privitoare la 
unificarea bisericei, cerând, ca proiectul de lege 
să fie adus în discuţia parlamentului, chiar în 
actuală sesiune, potrivit cuprinsului din mesa
giu! regal. Consistoml a hotărît să asculte în
tâi lămuririle d-lui miniştrii A l - Lăpedatu în a-
^eastă privinţă, penlru care scop d-sa a fost 
invitat să asiste la şedinţa a treia. 

S'a aprobat raportul preotului P. Moşoaia, 
caie a propus, ca teologii şi seminariştii să ta
că parte din formaţiile sanitare în timp de râs-
boiu. 

In şedinţa a IlI-a d-1 ministru Al. Lăpedatu, a 
făcut o expunere asupra mersului lucrărilor de 

unificare. D-sa a spus, că la întocmirea proiec
tului actual s'a călăuzit de ante-proiectul elabo
rat de comisiunea celor 15, aleasă de Sf. Sinod 
şi înlăturînd excepţiile privitoare la biserica din 
Ardeal, a făcut câteva schimbări de formă şi de 
puţină importanţă. In prezent, proiectul defini
tiv întocmit aşteaptă, în urma hotărîrii guver
nului, să fie studiat de o comisiune de miniştri 
•şi cu modificările să fie prezentat din nou Sf. 
Sinod. Ministrul Cultelor a afirmat, că proiectul 
de unificare va fi prezentat parlamentului în se
siunea de toamnă. La discuţiuni au luat parte 
II. PP . SS. LL. Mitropolitul Primat Miron Cris-
tea, Mitropolitul Pimen al Moldovei şi Episcopul 
Vartolomeiu al Râmnicului. 

Pr. Dumitru Georgescu,- a arătat motivele, 
pentru care o parte din preoţime este contra 
concordatului cu Vaticanul. 

Arhim. Scriban a făcut o comunicare privi
toare'la sărbătorirea primului sinod ecumenic, 
ţinut la 325. P. Cuv. Sa a amintit, că în 1925 se 
împlinesc 1600 ani dela săvârşirea acestui mare 
eveniment bisericesc. 

In şedinţa a patra s'a luat în discuţiune ches
tiunea învăţământului religios în şcoalele prima
re şi secundare, ţinându-se seamă de dezidera
tele exprimate cu prilejul congresului profeso
rilor de religie. 

Arhimandritul Scriban, ca raportor al ches
tiunii reorganizării seminariilor teologice, a ară
tat modul cum acestea trebue să funcţioneze 
spre a corespunde nevoilor pentru care au fost 
înfiinţate. 

In cele din urmă s'a hotărît, ca raportul să 
fie prezentat Sf. Sinod spre a decide. 

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, la orele 12 
şi jumătate d-1 ministru Lăpedatu a citit mesa
jul regal de închidere a sesiunii de vară a Con-
sistoriului bisericesc. 

COMUNICĂRI 

Nr. 3937. — Toţi clericii eparhiei noastre sunt 
provocaţi pe această cale să-şi justifice până la 
1 August st. n. sporul în studii pe anul şcolar 
trecut, dacă doresc să li-se menţină bursele şi 
pe anul viitor. 

* * * 
Colectele. — 3958—924. — Ministerul Sănă

tăţii şi ocrotirilor Sociale sub Nr. 10.280 din 13 



Iunie 1924 aduce la cunoştinţă publică, că prin 
Decizia Nr. 14393 din 11 Iunie 1924 s'a hotărît, 
ca timp de 6 luni, cu începere dela 15 Iunie a. c. 
să nu se mai acorde nici o autorizaţie pentru 
apelurile la contribuţia benevolă a publicului. 
sub orice formă şi în orice scop. * 

* * * 

Nr. 4090. — Unii preoţi reclamă să li se lase 
în folosinţă gratuită terenurile acordate la îm
proprietărire parohiilor pentru zidirea de bise
rici şi case parohiale, date anume în folosinţa 
bisericei. 

Atragem atenţiunea Onoratei preoţimi. că 
astfel de cereri sunt cu totul nejustificate şi au 
numai darul de a produce nemulţumiri între cre
dincioşi, scăzând vaza şi prestigiul ce trebuie 
să aibă preoţimea înaintea credincioşilor. 

De aceea dispunem, ca în toate acele parohii, 
unde s'au acordat la împroprietărire terenuri 
pentru zidiri de biserici, case parohiale şi cul
turale — şi până ce se vor putea începe lucră
rile de zidire — aceste terenuri să se arândeze 
în flecare an prin licitaţie publică, iar arînda 
să se verse în fondul pentru zidirea bisericii, a 
casei parohiale sau culturale. 

In parohiile unde nu sunt înfiinţate încă ast
fel de fonduri, să se înfiinţeze acum, punându-i 
se bază cu arânda terenurilor mai sus amintite. 

Pe domnii protopresbiteri îi îndatorăm să 
controleze strict îndeplinirea acestui ordin de 
cătră oficiile parohiale. 

Nr. 4090. — Atragem atenţiunea P. T. oficii
lor protopresbiterale şi parohiale, că prin deci-
ziunea Ministeruuli agriculturii Nr. S736 comu
nicată Consilieratelor agricole cu ordinul Nr. 
16,789 din 1923 al Direcţiunei generale pentru 
reforma agrară din Cluj s'a dispus, ca bisericile 
noastre din regiunile de deal şi munte, unde 
nu este pământ cultivabil, să fie înzestrate cu 
loturi până la 10 jugare de păşune şi fânaţ de 
pădure. 

îndatorăm deci P. T. oficiile protopresbitera
le şi parohiale ca prin cereri adresate comisiu-
nilor de ocol şi consilieratelor agricole cu provo
care la ordinile mai sus citate ale Ministerului 
agriculturii şi direcţiunii generale pentru refor
ma agrară, să ceară îndată împroprietărirea bi
sericilor noastre din regiunile de deal şi munte 
cu astfel de loturi. 

mu 

T I R I 

A V I Z ! — La încheierea foii primim ştirea te
legrafică, că Onoratul Consiliu de Miniştri a 
aprobat Contractul nostru cu oraşul Cluj, prin 
care ni se cedează edificiul din strada Bălces-
cu Nr. 21 pentru seminar. 

In chipul acesta ni se dă posibilitatea de a 
deschide la toamnă toate trei cursurile cleri
cale. Aducem şi pe această cale sineerile noas
tre mulţumiri Domnilor Miniştri pentru soli
citudinea dovedită fată de interesele bisericei 
noastre. 

NICOLAE, episcop. 
* * * 

D-l Dr. Aurel Magier directorul Academiei 
teologice şi asesor al Consistorului ortodox din 
Oradea-mare, unul dintre cei mai distinşi băr
baţi ai bisericei noastre, a îmbrăţişat cinul mo
nahal, fiind tuns de monah în mănăstirea Si
naia şi luând numele călugăresc Andrei. 

Sineerile noastre felicitări. 
* * * 

Preşedintele Societăţii Scriitorilor români. 
Adunarea generală a S. S. R. ţinută în Dumine
ca" trecută a ales cu aclamaţie de preşedinte at 
ei pe d-l Octavian Qoga. 

Alegerea aceasta constituie o distincţie cu o 
semnificaţie deosebită pentru vremea când li
teratura românească are misiunea de a contri
bui mai mult la înfăptuirea unităţii depline su
fleteşti în hotarele României Mari. 

* * * 

Biserica din America. Cetim în gazete că Pa
rohia .,Sf. Măria" din Clevland, cea mai puter
nică parohie românească din America a decis 
să rupă legăturile cu mitropolia din Sibiu şi să 
ceară scut spirituai Sfântului Sinod al Roma, 
niei. 

:¡í % * 

Gheorghe Cair unul dintre gazetarii capita

lei a fost asasinat Vineri seara în locuinţă de 
cătră doi bandiţi cari au voit să'l jefuiască. • 



Ungurii şi „distrugerea Capitalei". Cu oca- Anul jubiliar catolic. Papa a dat o bulă, prin 
zia nenorocim dela Cotroceni. care a costat a- care anul 1925 este considerat ca anul jubiliar 
tâtea vieţi, şi care a umplut de doliu sufletele al bisericei catolice, 
româneşti, mai mulţi intelectuali unguri din Za- &86§S8e8e§8|p3*8$$e8e$8§eee& & SÈOKCeceotOi 

lău au dat un mare banchet şi la şampanie s a 1 |g | § C Ă R Ţ I 
băut pentru distrugerea complectă a Capitalei. » 1 ' 

A A P Ă R U T : 
Alexandru Bacaloglu. care a bătut astăiarnă Darea de seamă a societăţii „Mormintele e-

pe I. Rosenthal, directorul ziarelor „Adevărul" roilor" pe anul 1923. 
şi „Dimineaţa", a fost condamnat la 50 lei a- * * * 
m ) e n d ă Darea de seamă a societăţii „invalizii de răs-

Complicii săi Qh. Lungulescu şi Valeriu Spă- b o m " p e a n u l 1 9 2 3 , , , m 

taru au iost achitaţi. L a consistermi nostru sunt depozitate spre 
Gazetele jidoveşti din capitală sunt extrem desfacere următoarele cărţi : 

de revoltate pentru această pedeapsă mică ce 1. Papism şi ortodoxism în A r -
i-s'a dat, pe care o consideră ca o batjocură la d e a l d e D r - G - Ciuhaudu _ _ 12 .—Lei 

2, Românii ortodocşi şi Românii 
adresa jidovilor. . , _ „ ~. * j - I A t • 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10 — L e i 
* * * •* 3. Ortodocsia şi creştinismul apu-

Din Geaca. Credincioşii noştri din Geaca la s e a n d e p - L - N i c o d i m J 8 - _ L e i 

_ . , , , , . T „ 4. Schisma Românească sau Um-
starumţele preotului Ion Macavei au cumpărat „ . 

rea cu Roma 2.50 Lei 
din danii benevole un clopot în valoare de 6000 5 Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
lei, care s'a sfinţit a doua zi de Rusalii cu so- n. şi m . à 20 lei, pentru mem-
lemnitatea cuvenită. bri 16.— Lei 

Tot la stăruinţa parohului a dăruit proprietà- 6 - învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
ral contele Gheorghe Beldi toată cărămida ne- p o ş t a l e c u k 5 o a n e ^ S f t -

tură) 10 .—Le i 
cesara pentru zidirea bisericei. „ T r . , . . 

". Vieaţa unea mame credincioa-
Comitetul parohial aduce cele mai călduroase s e a e j j r . T . Lupaş — 5.—Lei 

mulţumiri pe această cale tuturor donatorilor. 8. Spice din istoria bisericei de 
* * * Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
Mulţămită publică. Subsemnatul, în numele pentru existenţă de P. S. N . 

comitetului parohial din comuna Meteş, aduc şi Ivan 5.—Lei 
pe această cale mulţămită publică Institutului 1 0 - Memoriile Arhiepiscopului şi 
de credit şi economii „Izvorul" din Alba-Iuha, Mitropolitului Andrei Şaguna 25,-Led 
n n , . , . , Î L »,Pentru neam şi lege", predici 
pentru 1000 una mie Lei, cu care a bine voit a - , . . -i % n 

împotriva sectarilor de Dr. G. 
ajutora biserica noastră din Meteş. Tot odată Comşa 35.—Lei 
aduc mulţămită publică şi Doamnei Sofia Mircea 12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu-
din Meteş, locuitoare în Alba-Iulia, care in paş — _ _ _ _ _ 50.—Lei 
toamna anului trecut, a birevoit a ne dona 2 1 3 - -.Problema educaţiei sexelor" — 8.—Lei 
clopote, în preţ de 30.000 treizeci mii lei. R £ e m e i a " d e D r - C ' S t £ m C a ~ ~ 2 0 " - L e i 

n , „. , „ . . , ., 15. Regule de drept şi de morală 
dumnezeu sa le raspuieasca binefacerile. s c o a s e d j „ s f i b t a S c r i p t u r ă 

«lete?, 6 Iunie, 192.. de M. Dupin trad. de M . W . 
loan Ursa paroh. Pacu — — —- — — 35 — Lei 

* * * 



Nr. 198—1924 2—3 
CONCURS 

Pentru ocuparea postului de protopresbite-
al tractului ortodox român Reghin se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Retribuţiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură. 
2. Venitele fasionate în coala B. pentru în

tregirea salarului de paroh dela stat din paro-
chia centrală Reghin. 

3. Dotaţie protopresbiterală dela stat şi 
pauşalul ce se va stabili din fondul general ad
ministrativ aiconsistorului eparhial. 

4. Retribuţia din fondul protopreşbiteral al 
tractului. 

5. Taxele legale dela vizitaţiile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta cere

rile instruite ou documentele necesare în termi-
nul indicat mai sus Veneratului Consistor E-
parhial din Cluj, conform concluzului congresu
lui Nr. 111 din 1888. Dela concurenţii din alte 
Dieceze se cere să prezinte şi un act de învoire 
dela chiriarhul lor, că în caz de alegere şi nu
mire îi va elibera literele dimisionale. 

Reghin din şedinţa comitetului protopreşbi
teral ortodox român, ţinută la 12 Maiu 1924. 
han Sălăgean, adm. protopresb. prez. 

George Cazan, notar 
Nr. 3672 „Aprobat". 
Din şedinţa plenară a Consistorului eparhial 

ortodox român din Cluj ţinută ia 17 Iunie 1924. 
Nicolae Ivan, episcop. 

Laurenţiu Curea secretar. 

No. 203—1924 " 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh al pa

rohiei de clasa II Sălciua de sus, din protoprez-
biteratul Lupşa, în baza ordinului consistorial 
Nr. 5011 din 1923, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salarul dela Stat cu accesoriile legale. 
b) Una ferdelă de bucate dela fiecare casă. 

c) Porţiune canonică de 1 jug. 150 stânjini. 
d) Venitele stolare obicinuite. 

• Cererile de concurs instruite cu documen
tele prescrise se vor înainta oficiului protopo-
pesc al Lupşei în terminu! deschis. 

Concurenţii pe lângă observarea prescrise
lor regulamentului pentru parohii — după prea
labila înştiinţare aici, se vor prezenta şi la bise
rică, spre a cânta, eventual a celebra şi cuvânta 
şi a face cunoştinţă şi cu poporul. 

Baia de Arieş, 4 Iunie 1924. 
Oficiul protopreşbiteral ortodox român al 

Lupşei, în conţelegere cu comitetul parohial: 

Vasile Gan, protopop. 

F a b r i c ă d e c l o p o t e 

Fraţii D. şi N. POPESCU 
Bucureşti, Str. Ion Haiorescu Hr. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii la 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 5 - 1 0 

r Imprimate Oficiale 
li al 

$1 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

{ L I B R Ă R I A 

j „ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . 
j Sucursala cluj, Piaţa Unirii Mp. 7. 
i E x p e d i ţ i a se f a c e cu r a m b u r s . 

• • » * • • • • • • • • • • • • 
Tipografia .Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr . 14—16. — C. 4838. 




